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  چكيده

تغييـر   كـه شـامل    از رهيافت تابع توليد مـرزي فـان  كه براي اين منظور اشد بت زراعي كشور ميهدف اصلي مطالعه حاضر، بررسي منابع رشد توليدا
 بـر طبـق آزمـون    .باشـد مـي  1357 -90هـاي   دوره زمـاني مطالعـه شـامل سـال    . اسـتفاده گرديـد   كي، تغيير فني و تغيير نهـادي اسـت  هاي فيزينهاده

رتبه يك بودند و آزمون يوهانسون نشان داد كه حداقل دو بردار همجمعي بين اين متغيرها وجـود  جمع از م، متغيرهاي تابع توليد مرزي همADFايستايي
درصـد   85/ 94 ،توليدات زراعي كشورساليانه ارزش رشد متوسط درصد  3/ 41حاصل از بررسي منابع رشد توليدات زراعي نشان داد كه از هاي يافته. دارد

سهم د درص 17/0و  11/ 14، 26/ 97، 39/ 58سرمايه ماشيني، نيروي كار، زمين و كود شيميايي به ترتيب  كه  ودهب هاي فيزيكيآن در اثر افزايش نهاده
بنابراين با توجه به سهم عمده منابع فيزيكي در بهبـود  . درصد بوده است 6و  8سهم تغيير فني و تغيير نهادي نيز از اين ميزان رشد به ترتيب . اندداشتهرا 

  .گرددوري عوامل توليد توصيه ميعي، اتخاذ تدابير و راهكارهاي مناسب جهت ارتقاي بهرهتوليدات زرا
  

  رشدمنابع  ، زيربخش زراعت،تغيير نهادي تغيير فني،تابع توليد مرزي فان،  :كليدي هاي واژه
  

  1ه قدمم
افزايش توليد محصولات مختلف و به دنبال آن رشد اقتصادي، 

 .آيـد بـه شـمار مـي   يك كشـور  توسعه  يهاترين شاخصمهماز جمله 
تجارب كشورهاي توسعه يافته مبين اين واقعيـت هسـت كـه رشـد و     

شـده  توسعه اين كشورها با يك انقلاب در بخـش كشـاورزي شـروع    
به علت افزايش جمعيت، مسئله امنيت  در دنياي كنوني نيز. )17( است

از مباحـث   اي به خود گرفته و به يكيغذايي در سطح جهان ابعاد تازه
از آنجا كه خودكفايي . كليه كشورهاي جهان تبديل شده است مهم در
باشد، دستيابي بـه  امنيت غذايي مي سي نيل بهاراهكارهاي اسيكي از 

. اين مهم تنها از طريق افزايش توليد مواد غذايي ممكـن خواهـد بـود   
نقش عمده اي در تغذيه جمعيت جهان دارنـد و   محصولات كشاورزي

وع بخصوص در كشورهاي در حال توسعه و از جملـه ايـران   اين موض
 . مشهودتر است

 اقتصـاد كشـور   هـاي بخـش  بخش كشاورزي يكي از تواناترين
 31 درصد توليد ناخـالص ملـي،  14درصد اشتغال،  23هست كه تأمين 

برعهده را  كشوردرصد نيازهاي غذايي  94 ودرصد صادرات غير نفتي 
                                                            

به ترتيب كارشناس ارشـد و دانشـياران گـروه اقتصـاد كشـاورزي،       -5و  4، 3، 2، 1
  دانشگاه تبريز دانشكده كشاورزي،

  ) Email: Ghdashti@Yahoo.com                   :نويسنده مسئول -(*

  درصـد از  56بخش كشاورزي است كه يرز زراعت، بزرگترين .)2( دارد
درصد از توليدات اين بخش را  82درصد از اشتغال و  60افزوده، ارزش

ترين نيازهاي غذايي از سوي ديگر، عمده. به خود اختصاص داده است
زيـربخش  جـات از طريـق   ميوهبشر نظير غلات، حبوبات، سبزيجات و 

 5مختلف گياهان تنهـا  گونه هاي  در ميان). 8(گردد زراعت تأمين مي
هاي انسان را درصد نيازمندي 80گونه گياهي است كه نزديك به  6يا 

غـلات،  (گياهـان زراعـي   هـا شـامل   ترين آنكه عمده ،تامين مي كند
بنــابراين اهميــت رشــد . اســت )ايگياهــان روغنــي، قنــدي و علوفــه

. باشـد اي انكارناپـذير مـي  محصولات زراعي به لحاظ سياسي و تغذيه
راي افزايش توليدات زراعي راهكارهـاي مختلفـي وجـود دارد كـه از     ب

توان به افـزايش منـابع فيزيكـي، تغييـر فنـي و تغييـر       ها ميجمله آن
نظـر بـه اهميـت تشـخيص منـابع رشـد توليـدات        . نهادي اشاره نمود

كشاورزي مطالعات گوناگوني در داخل و خارج از كشور صورت گرفتـه  
  .است

ها بـر   آثار تغيير تكنولوژي و جانشيني نهادهبررسي  اب) 13( فان
با اسـتفاده  ، 1986-94هاي سال طيرشد توليدات كشاورزي چين در 

درصـد   04/5از كـه  گرفت ي تصادفي نتيجه از رهيافت تابع توليد مرز
هاي ناشي از رشد نهاده درصد 60رشد توليدات بخش كشاورزي چين 

در  )16( وگونـال  گـادي  .تناشي از تغيير فني اس درصد 40فيزيكي و 
نشان دادند كه گاوداراني كـه از   ع رشد توليد شير كشور هندمنابتعيين 
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 146تكنولوژي جديد استفاده كرده اند از افـزايش توليـدي بـه انـدازه     
درصد در مقايسه با گاوداران داراي تكنولوژي قديم سود جسته اند كه 

) تغيير فني(هاده ها درصد اين رشد توليد بخاطر افزايش عملكرد ن 47
فـوگلي   .درصد آن به خاطر افزايش ميزان نهاده ها بـوده اسـت   99و 
ــ) 15( ــدونزي را بــراي دوره زمــاني امن   بع رشــد بخــش كشــاورزي ان
كـه بخـش كشـاورزي     و نتيجه گرفتبررسي نموده  1961 - 2006 

درصدي را تجربـه   6/3اندونزي در طي دوره مورد مطالعه رشد سالانه 
ناشـي از  ) درصـد  50يعني كمتـر از  ( درصد آن  80/1كه  نموده است

اي و هاي واسـطه هاي زمين، نيروي كار، سرمايه و نهادهافزايش نهاده
 .وري كل بوده استدرصد آن ناشي از رشد بهره 82/1

تغييرات فنـي و   اثر) 11(قره باغيان و همايوني فر در ايران نيز 
روي توليــد بخــش  ،نهــادي را بــه عنــوان عناصــري از دانــش فنــي 

 ـكشاورزي بررسي كرد هـا بـا اسـتفاده از رويكـرد تجربـي مـرز       آن .دن
هاي فيزيكي و تغييرات فني آثار ناشي از افزايش نهاده "فان"تصادفي 

و نهادي را بر رشد توليد بخش كشاورزي محاسـبه نمـوده و بـه ايـن     
ه بـود  درصد 4كه رشد سالانه توليد كشاورزي در ايران  ندنتيجه رسيد

آن  درصـد   20آن ناشي از رشد عوامل فيزيكي و  درصد 80است كه 
به ) 3(حاجي رحيمي و تركماني . ناشي از رشد تغييرات فني بوده است

تبيين يك مدل تجربي براي بررسي منابع رشد بخش كشاورزي ايران 
 1350 -78 زمـاني  اربرد الگوي تحليل مسير براي دورهبا استفاده از ك

گذاري، تغييرات فني و تغيير در تعـداد  سرمايه سه عامل آنان. پرداختند
كار شاغل در بخش كشاورزي را به عنوان منابع رشد اين بخش نيروي

 دوره مـورد مطالعـه،  نتايج مطالعه آنان نشان داد كه در . معرفي نمودند
 هاي مادي نظير ماشين آلات، سـموم ترين منبع رشد، رشد نهادهعمده

به تجزيه عوامل ) 4(حسيني و سلامي  .وده استكودهاي شيميايي ب و
  تعيــين كننــده رشــد كشــاورزي در اقتصــاد ايــران بــراي دوره زمــاني

بـر اسـاس   . توليـد پرداختنـد   گيري از روش تـابع با بهره 1356 - 84 
 8/19در كـل دوره، رشـد ارزش توليـد كشـاورزي     هاي تحقيـق  يافته

 10/1مـت كـل،   درصد مربوط بـه اثـر قي   6/14درصد بوده هست كه 
وري كـل عوامـل   مربوط بـه اثـر بهـره    1/4مربوط به اثر نهاده كل و 

بـه   د بخش كشاورزي ايران،منابع رشدر مطالعه ) 6(آبادي شاه .هست
كـار و موجـودي   وري كـل عوامـل، نيـروي   سهم رشد بهـره  سه مورد
وي با برآورد تابع توليد به ايـن نتيجـه رسـيد كـه     . نمود اشارهسرمايه 

به ترتيـب، شـامل     1342-56  رشد بخش كشاورزي طي دوره منابع 
در حالي كه منابع رشـد  ، كار استرشد موجودي سرمايه و رشد نيروي

بـه ترتيـب، رشـد موجـودي      1375 -85بخش كشـاورزي طـي دوره   
  .گيرددربرمي كار رانيروي عوامل و رشدوري كل سرمايه، رشد بهره

ميليـارد ريـال در    14000عي از ارزش توليدات زرامطابق آمار موجود، 
كـه  رسـيده اسـت    1390ميليارد ريال در سال  54000به  1357سال 

 .)1(مي باشد  در طي سي سال اخير درصدي 41/3بيانگر رشد سالانه 
ليكن عليرغم رشد قابل توجه مقدار توليد محصـولات زراعـي كشـور    

واملي هنوز اين سوال وجود دارد كه اين ميزان رشد تحت تأثير چه ع ـ
بعبارت ديگر . بوده و كدام عامل سهم بيشتري از اين رشد داشته است

آيا افزايش توليد عمدتا ناشي از افزايش بكارگيري منابع توليد بوده يـا  
. مواردي نظير بهبود فني و تغيير نهادي نيز در اين بين موثر بوده است

لات بنابراين هدف اصلي اين مطالعه بررسي منابع رشد توليـد محصـو  
  .باشدمي 1357-90زراعي كشور در طي دوره زماني 

  
  هامواد و روش

باشد كه اقتصادي مي ترين مباحثمهم رشد اقتصادي، از جمله
تعريـف  بـر طبـق   . پيش مـورد توجـه قـرار گرفتـه اسـت      از چند قرن

افـزايش بلندمـدت ظرفيـت     اقتصادي عبارت اسـت از  ، رشد1گوزنتس
كل تا بتوان نيازهاي جمعيت را تـأمين  توليد به منظور افزايش عرضه 

در الگوهاي اوليه رشد، نرخ رشد بـا رونـدي برابـر بـا نـرخ رشـد       . كرد
زا بودن نـرخ پيشـرفت   شد و با توجه به برونفناوري در نظر گرفته مي

. زا بودفناوري و فرض بازدهي نزولي عامل سرمايه، نرخ رشد نيز برون
ي و انباشـت آن و پيشـرفت   هـاي جديـد، سـرمايه انسـان    ولي در مدل

گذاري بر سرمايه انساني است، بصورت فناوري توليد كه نتيجه سرمايه
وري عوامل شود؛ كه اين امر منجر به افزايش بهرهزا استفاده ميدرون

  ).12(شده است توليد و افزايش رشد 
وري، رشد توليد كل بـا حركـت در طـول    در نظريه سنتي بهره

) تغييـر فنـي   (و يا انتقال تابع توليد ) هاي كلهادهافزايش ن(تابع توليد 
سازگار است و فرض مـي شـود كـه بنگـاه در توليـد بـه طـور كامـل         

وري عامل كل با نرخ رشد توليد كـل منهـاي   نرخ رشد بهره .كاراست
نرخ رشد نهاده كل برابر است، بنـابراين تغييـر فنـي و بهبـود كـارايي      

 )13( فـان . شـود ناديده گرفته مـي  به عنوان منابع رشد) تغيير نهادي(
تغيير ( تغيير فني را به عنوان انتقال از تابع مرزي توليد و بهبود كارايي

و  را نيز به عنوان كاهش در فاصـله بـين توليـد واقعـي بنگـاه      )نهادي
ايجاد انتظـارات   درنهادها از آنجائيكه  .توليد بالقوه آن تعريف مي كند
هـاي اقتصـادي و   ده از منابع در فعاليتدر مورد حقوق مربوط به استفا

لـذا در   ، نقـش مهمـي دارنـد   آنهاي درآمـدي حاصـل   تقسيم جريان
هم مثل تكنولوژي بايد تغيير يابند توسعه، نهادها   راستاي عملي شدن

 انگيزه ها، افزايشاستفاده كاراترين به منابع تخصيص با نهادها).  10(

 افـزايش  و غيرملمـوس  و وسهاي ملمدارايي در گذاريسرمايه براي

  .)5( نمايندمي فرايند پذيرش نوآوري را تسهيل افراد، پذيري ريسك
بوط به روش فان در سـال  مررهيافت مورد استفاده اين مطالعه 

 مـي تـوان   كه با اسـتفاده از آن  باشدآن اين امر ميدليل  .است 1991
ادي، منابع رشد بخش كشاورزي را به رشد عوامل فيزيكي، تغييـر نه ـ 

تغيير فني تفكيك نمود، اين در حـالي اسـت   تغيير فني خنثي و تمايل 

                                                            
1- Kueznets 
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وري ها منابع رشد را فقط به رشد عوامل فيزيكي و بهرهكه ساير روش
، رويكرد تـابع توليـد   1فارل). 13(اند كل عوامل توليدي تفكيك نموده

هـاي گونـاگون از   مرزي را مطرح كرد و توابع توليد و كارايي بـا مـدل  
رويكردهاي اصـلي در برگيرنـده   . گيري شدي وي محاسبه و اندازهسو

ريزي تعديل شده، مرز آماري معـين و مـرز   ريزي محض، برنامهبرنامه
تصادفي است؛ كه در رويكرد فان، مرز تصادفي بـه كـار گرفتـه شـده     

ريـزي و مـرز   هاي برنامهپيت و لي نشان دادند كه رهيافت. )11(است 
پـذير  هاي تصادفي در فراينـد توليـد انعطـاف   وكآماري معين براي  ش

  :باشدمي 1فرم كلي تابع توليد مرزي به صورت رابطه ). 13(نيستند 
)1(                                        itit uv

itit eebXfY ,  
  :قابل ارائه است 2رابطه  به صورت 1شكل لگاريتمي رابطه 

)2(                                  itititit uvbXLnfY  ,   
، ام tام در زمـان   iبنگـاه   توليـد  itYزمان،  tام،  iبنگاه  i،1در رابطه 

itX  با بردارK1 ها، سطري از نهاده bXf it توليد بـالقوه،   ,
itv هاي تصـادفي غيركنتـرل شـده در    است كه شوك متغير تصادفي

طرفـه  نيـز توزيـع يـك    itu. دهـد توليد را نشـان مـي   0itu  و  
چنينهم. دهنده كارايي فني استنشان  itv

it ebXf نيز به عنوان  ,
عوامل خـارج از كنتـرل    itvمرز تصادفي در نظر گرفته شده است كه 

بايد نيز توليدي را كه مي ituتوزيع غيرمثبت . بنگاه فرض شده است
بالا يا پايين تابع مرزي   itv

it ebXf دهد، چرا كه باشد نشان مي ,
itue كـه بـراي    مي شودفرض  .ارزشي بين صفر و يك داردtt   

0هــا i و بــراي تمــام 




 

itituuE    و بــراي تمــامji  

0




 

itituuE در اين تصريح مدل، در طـول زمـان و   . باشدمي
. با توجه به كسب تجارب و دانش، امكان دارد كارايي بنگاه تغيير كنـد 

2با واريانس نرمال دراي توزيع itu كه شودچنين فرض ميهم
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ititگيـري از توزيـع   و با بهـره  ituبر اساس توزيع   uv    نيـز
ا اي خاص را در زمان معـين ر توان كارايي بنگاهي خاص يا  ناحيهمي

   گيري كرد اندازه

                                                            
1- Farell 
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itit،4در رابطـــه   uv   ،  انحـــراف معيـــارit اســـت .
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s
u   و 0f  و 0F   مقادير تابع چگالي نرمال اسـتاندارد

  :شودو تابع توزيع نرمال استاندارد است كه با مقدار زير ارزيابي مي

 


1
it  

با فرض . ، تصريح فرم تبعي مناسب استبراي نيل به هدف مرحله بعد
 5بطه به صورت رانهاده براي توليد يك محصول  تابع توليد  n موجود

  :شودنشان داد مي
)5(                             tXXXfY n ,,...,, 21  

. اشاره به پيشرفت فني دارد tام و  iنهاده  iXتوليد،  Y، 5در رابطه 
توان فرم ترانسلوگ غيرمقيـد را بـه   ، مي5براي نشان دادن تابع توليد 

د؛ گرچه فرم ترانسلوگ نياز به اطلاعـات آمـاري فـراوان دارد و    كار بر
هاي آن زيـاد هسـت كـه ممكـن هسـت موجـب ايجـاد        پارامترتعداد 
ها قابل با در نظر گرفتن اين محدوديت كه تمام نهاده. خطي گردد هم

تفكيك از هم بوده ولي هر نهاده قابل تفكيك از فرآيند تكنولـوژيكي  
  :مي توان نوشتنيست، 

)6(                            tXgtXgfY nn ,,...,,11  
شود كه در طول زمان ا ناشي ميجگفته از آنپيشينه نظري فرم پيش 

هـا بـه طـور    كنند و اثـرات متقابـل بـين نهـاده    ها تغيير ميم نهادهتما
فـرم  بنـابراين  ). 13( شـود گيري ميغيرمستقيم و در طول زمان اندازه

    :توان به صورت زير نوشترا مي 6تابع توليد شماره 
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   پـذير باشـند، تـابع توليـد     ها و زمان به فـرض تفكيـك  اگر تمام نهاده
  :بيان گردد 7رابطه تواند به صورت مي

)8 (                         tXgXgfY nn ,,...,11   
  :باشدبه صورت زير مي 8تابع شماره  داگلاس براي -تابع توليد كاب
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خطي در تابع توليد ترانسلوگ و مشـكل  به دليل مشكل جدي هم
 7داگـلاس، فـرم شـماره     -هاي توليد در تابع كـاب ثابت بودن كشش

  .ها مورد استفاده قرار مي گيردتخمين براي
توان به صورت تابع توليـد  را مي 7فرم تبعي به كار رفته در رابطه 
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   :توان رابطه فوق را بصورت زير نوشتسازي ميجهت خلاصه
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نـرخ رشـد   ) t(نسبت به زمـان   10گيري از رابطه بار مشتقبا يك
  :قابل محاسبه خواهد بود 12رابطه توليد كل بصورت 
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-را انـدازه  تغيير فني خنثي طرف راست معادله، جمله اول ،رابطه فوق 
دومين جمله اثر تغيير نهاده را روي رشـد توليـد نشـان    . كندگيري مي

 هـاي رشـد نهـاده بـه وسـيله     دهد و عبارت از مجموع وزنـي نـرخ  مي
ر فني را روي رشد توليـد  سومين جمله اثر تغيي. هاي توليد استكشش
كند؛ اگر اين جمله مثبت باشد، توليد بـه علـت تمايـل    گيري مياندازه

منـابع فـراوان جـايگزين منـابع كميـاب      ( يابـد  تغيير فني افزايش مي
لازم به ذكر اسـت كـه تغييـر فنـي خـود شـامل دو حالـت         ).شود مي
ري حالتي اسـت كـه نسـبت بكـارگي    : تغيير فني خنثي ) الف :باشد مي

ماند و منحني همسان توليد بصورت موازي به سمت ها ثابت مينهاده
در واقـع در ايـن حالـت جانشـيني بـين      . شـود بالا يا پايين منتقل مي

حـالتي كـه در آن   : تمايـل تغييـر فنـي    ) ب .گيردها صورت نمي نهاده
هـا تغييـر   ها رخ مي دهد و نسبت بكارگيري نهـاده جانشيني بين نهاده

توليـد  همسـان  مي كند و حالتي است كـه حركـت بـر روي منحنـي     
) يا بهبودكـارايي (چهارمين جمله نيز اثر تغيير نهادي . گيرديم صورت

  ). 11و14( دهدرا روي رشد توليد نشان مي
چهار نهـاده نيـروي كـار،     بادر مطالعه حاضر تابع توليد ترانسلوگ 

. گرفـت ي مـورد اسـتفاده قـرار    موجودي سرمايه، زمين و كود شـيمياي 

ها در بلند مـدت متغيرنـد و اثـرات    تمام نهاده) 13( مطابق ديدگاه فان
گيري ها به صورت غير مستقيم و در طول زمان اندازهمتقابل ميان آن

  :باشدالگوي تجربي تحقيق به قرار زير ميشود، به همين دليل مي
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به ترتيب از چپ به راست بيـانگر  F، A،M ،Lدر رابطه فوق،  
نشان دهنـده   tو كود وهاي نيروي كار، موجودي سرمايه، زمين نهاده

بيـانگر پارامترهـا    itو  iو  بـوده عامل زمان و معرف تكنولوژي 
دوره . باشـد مي توليدات زراعي ارزشدهنده متغير نيز نشانY. هستند

هاي مورد نياز از داده بوده و 1357 -90هاي عه شامل ساللزماني مطا
هـاي آمـاري   سـالنامه وزارت جهاد كشـاورزي،  هاي كشاورزي آمارنامه

   .مركز آمار ايران جمع آوري گرديد
  

  نتايج و بحث
 متغيرها و همجمعي ايستايينتايج 

هـاي سـري زمـاني، ايسـتايي     با توجه به اهميت ايستايي در داده
فـولر تعمـيم يافتـه     -تابع توليد با استفاده از آزمـون ديكـي  متغيرهاي 

  .قابل مشاهده هست 1بررسي گرديد كه نتايج در جدول 
گردد، شـكل تفاضـل مرتبـه    مشاهده مي 1كه در جدول همانطور 

بنابراين متغيرهـاي  . دار استدرصد معني 1اول تمام متغيرها در سطح 
  .باشندجمع از مرتبه يك ميريشه واحد هستند و هم تابع توليد داراي

از آنجايي كه متغيرهاي تـابع توليـد داراي ريشـه واحـد هسـتند،      
جهت اطمينان از اين كه رگرسيون تخمين زده شـده كـاذب نبـوده و    

معتبر باشند، همجمعـي بـين متغيرهـا مـورد      Fو  tهاي آماري آزمون
  .بررسي واقع شد

  
  فولر تعميم يافته -با استفاده از آزمون ديكي توليد مرزي تابعايستايي متغيرهاي  نتايج آزمون -1جدول 

  ٪10مقدار بحراني   ٪5مقدار بحراني   ٪1مقدار بحراني آماره آزمون متغير
  -18/3 - 5/3 -16/4 -65/1 ارزش توليد

  - 5/2  -92/2 -57/3 -82/8***  تفاضل مرتبه اول ارزش توليد
  -18/3 - 5/3 -16/4 -59/0 نيروي كار
  - 5/2  -92/2 -57/3 -84/3*** به اول نيروي كارتفاضل مرت

  -18/3 - 5/3 -16/4 -16/0 سرمايه ماشيني
  - 5/2  -92/2 -57/3 -42/7*** تفاضل مرتبه اول سرمايه ماشيني

  -18/3 - 5/3 -16/4 -72/2 زمين
  - 5/2  -92/2 -57/3 -68/8*** تفاضل مرتبه اول زمين

  -18/3 - 5/3 -16/4 -16/3 كود شيميايي
  - 5/2  -92/2 -57/3 -08/9*** ل مرتبه اول كود شيمياييتفاض
  است درصد 1و  5، 10داري در سطح نشان دهنده معني -***،**، *

  
  



-در صورتي كه حداقل يك بردار همگرايي بين متغيرها باشد، مي
هـاي آمـاري و كـاذب نبـودن رگرسـيون      توان از معتبر بـودن آزمـون  

متغيرها از آزمـون بوهانسـون   براي بررسي همجمعي بين . مطمئن شد
  .باشدمي 2استفاده گرديد كه نتايج به صورت جدول 

  
  تابع توليد مرزيوهانسون بين متغيرهاي آزمون همجمعي ب -2جدول 

 سطح احتمال مقدار بحراني  آماره اثر  فرضيه صفر
 000/0 18/69  07/100 هيچ بردار

 035/0 85/47  58/51  حداقل يك بردار
 423/0 79/29  99/19  حداقل دو بردار
 513/0 49/15  55/7  حداقل سه بردار

 082/0 84/3  92/2  حداقل چهار بردار
  

شود كه فرضيه مربوط به اينكـه  استنباط مي 2با توجه به جدول   
حداقل دو بردار همگرايي بـين متغيرهـاي تـابع توليـد وجـود دارد، از      

گردد؛ بنابراين د نميجايي كه آماره اثر كمتر از مقدار بحراني است ر آن
  .باشدمتغيرهاي تابع توليد همگرا بوده و تابع تخميني كاذب نمي

نتايج حاصل از تخمين منابع رشد توليدات زراعي بيانگر آن است  
هـاي  رشد ارزش توليدات زراعي متاثر از سه عامل افـزايش نهـاده   كه

. ي اسـت ، كارايي و تكنولوژ)نيروي كار، سرمايه، زمين و كود( فيزيكي
بـا اسـتفاده از     10براي بررسي منابع رشد توليدات زراعي تابع شـماره  

، اجـزاي   11 تخمين زده شد و سپس با توجه به رابطه stataافزار نرم
نتـايج حاصـل از تخمـين و    . رشد و سـهم هـر يـك تفكيـك گرديـد     

  :باشدمي به قرار زيرمحاسبات 
   113.020.1177.176.171.24  lflalmllly  

      (-0. 32)      (-1.89)       (1.69)     (2.87)   -0.44)(    
latlmtlltt 1.0)1(03.006.069.0   
     (2.58)            (0.24)             (-1.60)          (1.71) 

       ttlft 000084.0)1(009.0   
                       (-1.04)                     (2.18)  

  
R-square=0.98                    F=137.68                 D.W=2.06 

  
باشد كه بيانگر ايـن مطلـب   درصد مي 98خوبي برازش تخمين   

درصــد از تغييــرات متغيــر وابســته توســط متغيرهــاي  98هســت كــه 
واتسـون نيـز نشـان     -مقدار آماره دوربـين . توضيحي قابل بيان هست

  .تگي وجود نداردمتغيرهاي توضيحي همبس دهد كه بينمي
بعد از برآورد پارامترهاي تابع توليد سهم هـر يـك از منـابع رشـد     

  .ارائه شده است 4و  3توليدات زراعي محاسبه شده و نتايج در جداول 
رشـد  گـردد،  مشـاهده مـي   4و  3جداول شـماره   طور كه ازهمان

در حـدود   1357 - 90هاي متوسط ساليانه بخش زراعت در طي سال
   بوده است، كـه ايـن رشـد ناشـي از سـه عامـل افـزايش        درصد 41/3

و تغيير نهادي ) تمايل تغيير فني -خنثي( هاي فيزيكي، تغيير فنينهاده
درصد از اين رشد تحـت تـاثير    9/85نتايج حاكي از آن است كه. است

درصـد آن سـهم نيـروي     97/26هاي فيزيكي است، كه افزايش نهاده
درصـد آن سـهم   14/11ه ماشـيني،  درصد آن سهم سرماي 58/39كار، 

  بـدين ترتيـب ملاحظـه    .  باشـد درصد آن سهم كود مـي 17/0زمين و 
شود كه هنوز بواسطه وجود عوامل و منابع فراوان و نسبتا ارزان در مي

كشور، بخش بسيار بزرگي از افزايش توليد محصولات كشـاورزي بـه   
  .هاي بيشتر بوده استگيري از نهادهخاطر بهره
مجموع تغيير فنـي خنثـي و تمايـل    ( ي كه سهم تغيير فنيدر حال
درصـد   1/6درصـد و سـهم تغييـر نهـادي       9/7در حـدود  ) تغيير فني

درصد هسـت و   41/3تفاوت بين كل رشد بخش زراعت كه . باشد مي
درصد،  14/3ميزان رشدي كه از محاسبات به دست آمده است، يعني 

باشـد كـه در مـدل    مي) اسطههاي ونظير هزينه( برابر اثر ساير عوامل
  . ذكر نشده است

  
  1357- 90 زير بخش زراعت طي سال هاي منابع رشد سالانه توليد -3جدول 

  رشد ارزش توليد كل  هاي اصلياثر نهاده اثر ساير عوامل تغيير فني خنثي تمايل تغيير فني  تغيير نهادي
21/0  42/0- 69/0 27/0 65/2  41/3  

)1/6 (  )3/12-( )2/20( )8( )88/77 ( )100 (  
  .باشدمي دهنده سهم هااعداد داخل پرانتز نشان    

  
  1357- 90 سال هايرشد اجزاي نهاده كل طي  -4جدول 

  اثر افزايش نهاده  نيروي كار سرمايه ماشيني زمين كود ساير عوامل
27/0 005/0 38/0 35/1 92/0  92/2  
)8( )17/0( )14/11( )58/39( )97/26 ( )9/85 (  

  .باشدمي هادهنده سهماعداد داخل پرانتز نشان           
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  نرخ و سهم رشد سالانه منابع رشد توليد كشاورزي ايران طول دو دوره مختلف -5جدول 

 توليد   دوره زماني مطالعه
  كل
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  نيروي
  كار

  سهم سرمايه
  ماشيني

  سهم
  سهم كود شيميايي  زمين
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  عوامل

  مجموع
  اثر
  هانهاده

  تغييرات
  فني

  تغييرات
  نهادي 

 بهره وري 
  كل
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373/0  
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)9/24(  
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9/0  
)3/22(  

90-1357  41/3  
)100(  

92/0 
)97/26(  

35/1 
)58/39(  

38/0 
)14/11(  

005/0 
)17/0(  

27/0  
)8(  

92/2  
)89/85(  

27/0  
)89/7(  

21/0  
)15/6(  

47/0   
)25/14(  

  .شودرا شامل مي نتايج مطالعه حاضر  1357-90شده است و نتايج مربوط به دوره گرفته ) 1380(باغيانفر و قرههمايونياز مطالعه   1338-76 زماني ورهدنتايج مربوط به : مأخذ
  

هـا را بـه شـكل    تـوان آن هايي هستند كه نميساير عوامل، نهاده
هاي سيستماتيك در چهارچوب نظري تحقيق جاي داد، مثل نهاده سم

اين نهاده به عنـوان افـزايش دهنـده    . هاي گياهيدفع آفات و بيماري
توليد مطرح نيست، بلكه به عنوان جلوگيري كننـده از كـاهش توليـد    

آب متغير مهم ديگـري اسـت كـه در مـدل آورده نشـده      . مطرح است
يل شكل و ماهيت ارتباط اين نهـاده بـا زمـين، در اقتصـاد     به دل. است

كشاورزي از نهاده زمين به عنوان جانشيني بـراي متغيـر آب اسـتفاده    
ها نيـز دليلـي قـاطع    خطي ميان نهادهمحدوديت ناشي از هم. شودمي

  . باشدبراي وارد نكردن اين نهاده در تابع مي
مطالعـه و تحليـل    جهت بررسي و مقايسه نتايج به دست آمده از 
كـه بـراي    )11(كه توسط همايوني فر  ها، از نتايج مطالعه مشابهيآن

 5در جـدول  . انجام گرفته است، استفاده گرديد 1338-76دوره زماني 
  .اين نتايج قابل مشاهده است

گردد كه ميـزان رشـد سـالانه    مشاهده مي فوق با توجه به جدول
تـر از دوره  درصـد بـيش   64/0به ميـزان   1338 -76 زماني طي دوره

چنين سهم نيروي كار و كود شيميايي هم. بوده است 1357-89زماني 
گيري داشته اسـت؛ بـه نحـوي كـه سـهم      در رشد تفاوت بسيار چشم

اين تفاوت را . درصد رسيده است 97/26درصد به  -19نيروي كار  از 
توان ناشي از افزايش سطح تحصيل كشـاورز يـا خـانواده كشـاورز     مي
درصـد تقليـل    91/7درصـد بـه    9/24سهم تغيير فني نيـز از  . انستد

درصـد   1/6درصـد بـه    -6/2كه سهم تغيير نهـادي از  يافته، در حالي
توان ناشي از گسـترش  افزايش تغيير نهادي را مي. افزايش يافته است

هاي ترويجي و آموزشي و نيز افزايش سطح تحصيل و فرهنـگ  برنامه
تفـاوت بـازه زمـاني مطالعـه، جنـگ      . دانسـت  كشاورز و خانواده آنـان 

هـاي پـس از   تحميلي هشت ساله پس از انقلاب اسـلامي، سـازندگي  
تـوان دلايلـي در جهـت    هاي اخير را ميتر از همه تحريمجنگ و مهم

  .تفاوت نتايج بر شمرد
  
  گيري و پيشنهادهانتيجه

، 1357 -90بررسي منابع رشد توليدات زراعي ايران طي سالهاي  

از درصد  85/9هاي فيزيكي ياي اين مطلب هست كه افزايش نهادهگو
سهم رشد را به خود اختصاص داده اند، اين در حالي است كـه سـهم   

 8 درصـد،  14از ايـن  . درصد بوده است 14/1نهادي فقط  تغيير فني و
درصد آن مربوط به تغيير نهادي  6/1درصد آن مربوط به تغيير فني و 

ت ايران سـهم عمـده رشـد تحـت تـأثير اثـر       بخش زراعزيردر  .است
وفـور منـابع طبيعـي و    . مقياس يا افزايش نهاده هـاي توليـدي اسـت   

دسترسي نسبتا سهل تر توليد كنندگان به نهاده هايي نظير زمين، آب 
و برخورداري از نهاده هاي يارانـه دار نظيـر كـود شـيميايي، سـموم و      

بيشـتر از ايـن    ماشين آلات، يك عامل تشـويقي بـراي بهـره گيـري    
ها در فرايند توليد محصولات زراعـي در طـي دهـه هـاي اخيـر       نهاده

عـدم برخـورداري اكثـر توليدكننـدگان زيـربخش      . مي شوند محسوب
زراعــت كشــور از علــوم و فنــون كشــاورزي، امكــان بهــره گيــري از  

حتي در صورت اسـتفاده از  . نمادهاي تكنولوژي را محدود نموده است
بازدهي و بهره وري آن ها در حد ) بذور اصلاح شده نظير( اين عوامل

   .نسبتا نازلي قرار دارد
نتايج نشان داد كه در بـين منـابع رشـد توليـدات زراعـي، سـهم       

هاي فيزيكي بسيار بالاتر از سهم تغيير فني و تغيير نهادي است،  نهاده
اين در حالي است كه منابع محدودند و هزينه دستيابي به منابع جديد 

گيـري   بنابراين بايد اتخاذ راهكارهايي جهت بهـره . ز بسيار بالاستني
كاراتر از منابع توليد مد نظر دست اندركاران و توليد كننـدگان بخـش   

گسترش مراكز تحقيـق و توسـعه، در جهـت مطالعـه      .كشاورزي باشد
تكنولوژي هاي نوين و كاربردي نمودن فناوريهاي موجود مـي توانـد   

ضمن اين كه ارتبـاط مراكـز   . را تقويت نمايد كاركرد بخش كشاورزي
تحقيق و توسعه و مراكز پژوهشي در دانشگاهها و مراكز علمي ديگـر  
ــرويج    ــه معرفــي و ت ــا كشــاورزان مــي توانــد ب ــا همــديگر و نيــز ب ب

از آن جايي كه گسترش  .هاي نوين به كشاورزان كمك كند تكنولوژي
ش بهـره وري سـاير   فناوري ماشيني باعث افزايش توليـد ونيـز افـزاي   

ها از جمله نيروي كار مي گردد، توصيه مـي شـود بـه گسـترش      نهاده
  .تري گرددو مكانيزاسيون كشاورزي توجه بيش فناوري ماشيني
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